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令和５年度第３回山元町教育委員会定例会会議録 

 

１ 招集日時 令和５年６月２７日（火）  午後３時００分 

 

２ 招集場所 山元町役場 第２会議室 

  

３ 出席委員 教育長 菊 池 卓 郎  

       委 員 大 内  悦夫  委 員 菅 野 正 彦 

  委 員 横 山 真理子  委 員 門 間 浩 泰 

４ 説明のため出席したもの 

       教育総務課長 伊 藤 和 重 

       生涯学習課長 伊 藤 孝 浩（欠席） 

       中央公民館長 武 田 賢 一           

５ 本委員会の書記 

       教育総務課総務班 班長 菅 井 健太郎 

 

６ 開  会 午後３時００分 

 

教 育 長   令和５年度第３回山元町教育委員会定例会を開会する。 

………………………………………………………………………………………………… 

議事日程 

日程第  １       前回の会議録の承認 

日程第  ２       会議録署名委員の指名 

日程第  ３       教育長の報告 

             教育総務課長・生涯学習課長・中央公民館長 

日程第  ４ 報告第１号 令和５年第２回議会定例会について 

日程第  ５ 報告第２号 令和５年度第１回社会教育委員の会議について 

日程第  ６ 議案第１号 山元町いじめ問題対策連絡協議会委員の委嘱等につい

て 

日程第  ７ 議案第２号 職員の分限懲戒処分等に関し議決を求めることについ

て 

日程第  ８ 議案第３号 職員の分限懲戒処分等に関し議決を求めることについ

て 

追加日程第１ 議案第４号 山元町いじめ対策防止調査委員会委員の委嘱について 

日程第  ９ その他   ⑴ その他 

………………………………………………………………………………………………… 

教 育 長   日程第１ 前回の教育委員会定例会会議録の承認をお願いします。 
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横山委員   前回開催の令和５年度第３回定例会について、定例会前に内容を確

認し、間違いなく記録されていることを認め署名したことを報告しま

す。 

………………………………………………………………………………………………… 

教 育 長   日程第２ 会議録署名委員の指名を行います。 

   今回の会議録署名委員は、菅野委員と門間委員になります。 

………………………………………………………………………………………………… 

教 育 長   日程第３ 一般事務報告の（１）教育長報告を行います。 

今年度の町としての取り組みとして３点、１ 小学校再編は今日の最

後のその他で皆さんの御意見をお伺いしたいと思いますのでよろしく

お願いします。２ 中学校部活動の地域移行については、県が協議会を

設置することになっており、町でも夏から秋にかけて設置の準備を進め

てまいります。町が先行して進めていくというよりは近隣の状況を見定

めながら進めていきたいと思います。３ みのりプロジェクトについて

は、ｐ４ｃの取り組みも始まっておりますし、ＩＣＴ担当者会と書いて

ありますが、担当者が今後の課題等を共有して、いい取り組みとしてい

きたいと思います。教員としてはＩＣＴ教育の質の向上を図っていくと

いうことと、児童生徒の情報活用能力を上げるということ。最近は生成

ＡＩの文科省の指針を出すということで、その辺を視野に入れながらの

ＩＣＴ担当者会としていきたいと思います。 

次に新型コロナウィルス関連ですが、町学校関係感染者数は累計で６

月２５日現在で計２１７名となっております。 

（資料により説明） 

       次に、事故報告ですが、生徒の事故２件、学校職員の事故１件、その

他１件となっております。 

（資料により説明） 

以上です。 

 

教 育 長   御質問などあれば、伺います。 

 

（「無し」の声有り） 

 

教 育 長   それでは、次に教育総務課長に報告させます。 

 

教育総務課長   はい。教育委員会の行事として、主な行事を報告します。 

  ６月 ２日（金） 第２回議会定例会           役場 

     ～９日（金） 
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     ２日（金） 仙台管内教育委員会協議会       岩沼市 

     ３日（土） 郡中総体               郡内各会場 

     ～４日（日） 

    １２日（月） 防災担当者会議            役場 

    １４日（水） 第７３回“社会を明るくする運動”山元町推進委員会           

           ひだまりホール  

    １６日（金） 教科書展示会             名取市 

    １９日（月） 郡中総体陸上             角田市 

    ２０日（火） 仙台教育事務所長等学校訪問      各小中学校 

    ２１日（水） 町内小中学校校長会定例会議      山一小 

    ２２日（木） 町内小中学校教頭会定例会議      山下小 

    ２３日（金） 仙台南地区租税教育推進協議会定期総会 亘理町 

           公立高校入試制度保護者説明会     山元中 

    ２６日（月） 指導主事訪問             坂元小 

    ２７日（火） 教育委員学校訪問       山二小・坂元小 

           第３回教育委員会定例会        役場 

    ２９日（木） 第１回推進会議（みのりプロジェクト） 役場 

  ７月 ３日（月） 社会を明るくする運動啓発活動     JR 山下駅 

     ４日（火） 第２回仙台管内教育長会議       仙台合庁 

     ５日（水） 連携サポート事業           山下小 

     ６日（木） 教育委員会第 1回臨時会        役場 

     ７日（金） 指導主事訪問             山二小 

     ８日（土） 亘理高校同窓会総会          亘理町 

     ９日（日） 亘理郡剣道大会            山元中 

    １０日（月） 二市二町教育委員会議         亘理町 

    １１日（火） 宮城県町村教育長会役員会       自治会館 

    １３日（木） 指導主事訪問             山元中 

    １４日（金） 仙台地区教科用図書採択協議会     塩竃市 

    ２５日（火） 教育委員生涯学習施設訪問       町内 

           第４回教育委員会定例会        役場 

    ２６日（水） 宮崎市及び高原町表敬訪問       宮崎県 

    ～２７日（木）以上が委員会としての主な行事となります。 

       次に、教育総務課の主な行事について報告します。 

  ６月１２日（月） 防災担当者会議            役場 

    １６日（金） 教科書展示会             名取市 

    ２０日（火） 仙台教育事務所長等学校訪問      各小中学校 

    ２１日（水） 町内小中学校校長会定例会議      山一小 

    ２２日（木） 町内小中学校教頭会定例会議      山下小 
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    ２３日（金） 仙台南地区租税教育推進協議会定期総会 亘理町 

    ２６日（月） 指導主事訪問             坂元小 

    ２７日（火） 教育委員学校訪問       山二小・坂元小 

           第３回教育委員会定例会        役場 

    ２９日（木） 第１回推進会議（みのりプロジェクト） 役場 

  ７月 ５日（水） 連携サポート事業           山下小 

     ６日（木） 教育委員会第 1回臨時会        役場 

     ７日（金） 指導主事訪問             山二小 

    １１日（火） 宮城県町村教育長会役員会       自治会館 

    １３日（木） 指導主事訪問             山元中 

    ２５日（火） 教育委員生涯学習課関係施設訪問    町内 

           第４回教育委員会定例会        役場 

    ２６日（水） 宮崎市及び高原町表敬訪問       宮崎県 

    ～２７日（木） 

       次に、いじめ・不登校等について５月分の報告を行います。 

新年度に入り日数がリセットしております。不登校数、山小１人、山

二１人、山元中７人、計９人。うち新規が山元中１人です。 

不登校相当数、山元中２名、新規です。 

準不登校数ですが、１２人となっております。山二小４人、山元中８

人。 

次に、別室登校数ですが、２人となっております。 

次に、いじめの認知件数は２件。新規が１件です。 

（詳細を資料に基づき説明） 

次に、子どもの心のケアハウスの活動状況ですが、通所者数について

は６人、新規１人。来所による保護者支援が３６件、学校支援が３３件

となっております。 

（詳細を資料に基づき説明） 

次に、令和５年度山元町小・中学校「標準学力調査」結果概要です。

対象は小学校２～６年生、中学校が１～３年生。教科が小学校は国語、

算数。中学校は国語、数学です。 

（詳細を資料に基づき説明） 

以上が、教育総務課からの報告になります。 

 

教 育 長   質疑等あれば、伺います。 

 

       （「無し」の声有り） 

 

教 育 長   それでは、次に生涯学習課長ですが、本日所用により欠席しています
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ので中央公民館長に報告させます。 

 

中央公民館長  はい。それでは、生涯学習課及び中央公民館の主な行事を報告します。 

 ６月 ７日（水）管内社会教育委員連絡協議会総会並びに      名取市 

      社会教育・社会体育課長合同研修会   

      家庭教育学級・幼児学級（坂元小）        坂小 

 ８日（木）子育てサポーター養成講座③          仙台合庁 

 ９日（金）生涯学習担当者会議              仙台合庁 

      家庭教育学級・幼児学級（山二小）        山二小 

１０日（土）スポーツ協会総会           ひだまりホール 

１１日（日）スポーツ少年団本部総会        ひだまりホール 

１２日（月）家庭教育支援チームつばめ定例会         中公 

１３日（火）宮城県教職員初任者研修会        震災遺構 

      社会教育関係職員・公民館等職員研修会 

      （プログラム作り研修会）          県庁 

１４日（水）仙台管内社会教育主事研究協議会         大和町 

１５日（木）第１回ちびっこひろば きらり      子どもセンター 

家庭教育学級・幼児学級（山一小）        山一小 

１６日（金）東北大学社会教育主事講習会事前研修会   自治センター 

１９日（月）家庭教育学級・幼児学級（山小）         山小 

２０日（火）協働教育コーディネーター研修会         県庁 

地区スポーツ少年団連絡協議会ブロック会議    亘理町 

２１日（水）管内社会教育・社会体育課長連絡協議会並びに   

      管内生涯スポーツ担当者研究協議会合同研修会 仙台合庁 

２３日（金）乳幼児健診出張図書室           保健センター 

２５日（日）スポーツ少年団入団式              山小 

２８日（水）地域学校協働本部第３回打合せ          山一小 

 ７月 ４日（火）総合型地域スポーツクラブ第１回クラブ連絡会   利府町 

    ５日（水）乳幼児健診出張図書室          保健センター 

    ７日（金）社会教育関係職員・公民館等職員研修会 

          (プログラム作り研修会)        県   庁 

１１日（火）子育てサポーターリーダーネットワーク研修会   県庁 

１２日（水）仙台管内社会教育主事研究協議会         松島町 

１３日（木）全国・北海道東北ブロック老連大会（老人クラブ） 松島町 

～１４日（金） 

１４日（金）生涯学習担当者会議              仙台合庁 

２０日（木）第２回ちびっこひろば きらり      子どもセンター 

２５日（火）共生社会推進事業研修会             県庁 
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２５日（火）子どもの本展示会                中公  

～８月１３日（日） 

２６日（水）公民館講座               ひだまりホール                     

     （絵本の愉しみ（たのしみ）方講座～音楽を添えて～） 

      町内図書担当者情報交換会       ひだまりホール 

２８日（金）遊び隊実行委員会            未定 

      防災キャンプ            ひだまりホール 

教 育 長   質疑等あれば、伺います。 

 

（「無し」の声有り） 

………………………………………………………………………………………………… 

教 育 長   それでは、日程第４ 報告第１号 令和５年第２回議会定例会につい

て事務局から説明させます。 

 

生涯学習課長   はい。御説明します。 

資料を御覧ください。報告第１号 令和５年第２回議会定例会につい

て、会期が７日間で行われました。一般質問が１１名、 

大項目が２６項目、詳細が８２項目。大項目が資料御覧いただいて１

番というものです。続いて⑴が詳細となります。 

（以下資料に基づき説明した。） 

説明は、以上になります。 

 

教 育 長   質疑等あれば、伺います。 

 

（「無し」の声有り） 

 

………………………………………………………………………………………………… 

教 育 長   それでは、日程第５ 報告第２号 令和５年度第１回社会教育委員の

会議について事務局より説明させます。 

 

教育総務課長   はい。生涯学習課長不在なので私から御説明します。 

資料を御覧ください。令和５年度第１回社会教育員の会議の会議録を

掲載しております。まずは委嘱状を交付して会議が開催されています。 

（以下資料に基づき説明した。） 

説明は、以上になります。 

 

教 育 長   質疑等あれば、伺います。 
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（「無し」の声有り） 

 

………………………………………………………………………………………………… 

教 育 長   それでは、日程第６ 議案第１号 山元町いじめ問題対策連絡協議会

委員の委嘱等について事務局より説明させます。 

 

教育総務課長   はい。御説明します。 

資料を御覧ください。こちらの山元町いじめ問題対策連絡協議会委員

の委嘱等についてですが、委員は１５名、うち地域から７名。任期は令

和５年４月１日から常設となります。新たな委員については、異動に伴

う入れ替えとなっております。 

（以下資料に基づき説明した。） 

説明は、以上になります。 

 

教 育 長   質疑等あれば、伺います。 

 

（「無し」の声有り） 

 

教 育 長   異議なしと認め、日程第６ 議案第１号 山元町いじめ問題対策連絡

協議会委員の委嘱等についてを提案のとおり承認する。 

………………………………………………………………………………………………… 

教 育 長   それでは、日程第７ 議案第２号 職員の分限懲戒処分等に関し議決

を求めることについて事務局より説明させます。 

 

教育総務課長   はい。御説明します。 

当日配付の別紙を御覧ください。本来教育委員会職員に係るこの議案

では教育長、担当課長の退席の上、委員の皆様から御意見をいただくこ

とになりますが、これまでも退席せず説明し対応してまいりましたので、

今回も同様にいたします。 

山元町職員分限懲戒審査会の結果について町長から報告がありまし

た。 

（以下資料に基づき説明した。） 

説明は、以上になります。 

 

教 育 長   質疑等あれば、伺います。 

 

（「無し」の声有り） 
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教 育 長   異議なしと認め、日程第６ 議案第２号 職員の分限懲戒処分等に関

し議決を求めることについてを提案のとおり承認する。 

………………………………………………………………………………………………… 

教 育 長   それでは、日程第８ 議案第３号 職員の分限懲戒処分等に関し議決

を求めることについて事務局より説明させます。 

 

教育総務課長   はい。御説明します。 

当日配付の別紙を御覧ください。山元町職員分限懲戒審査会の結果に

ついて町長から報告がありました。 

（以下資料に基づき説明した。） 

説明は、以上になります。 

 

教 育 長   質疑等あれば、伺います。 

 

       （大内職務代理者から以前の処分の質問あり） 

 

教 育 長   外に質疑等あれば、伺います。 

 

（「無し」の声有り） 

 

教 育 長   異議なしと認め、日程第６ 議案第３号 職員の分限懲戒処分等に関

し議決を求めることについてを提案のとおり承認する。 

………………………………………………………………………………………………… 

教 育 長   それでは、追加日程第１ 議案第４号 山元町いじめ対策防止調査委

員会委員の委嘱等について事務局より説明させます。 

 

教育総務課長   はい。御説明します。 

山元町いじめ対策防止調査委員会委員の委嘱等についてですが、先ほ

ど連絡協議会を説明いたしましたが、こちらの条例の中で第８条から調

査委員会の設置が載っております。今回の調査委員会は５月の総合教育

会議で説明した案件の調査を行う委員会でございます。こちらも常設で

すので４月１日から２年間の任期の委員とするものと、臨時委員として

こちらの案件が調査終了するまでとして期間を区切る委員のものです。 

法第２８条に基づく調査委員会として設置するものです。同上第１項

に規定する重大事態が調査事項になります。 

（以下資料に基づき説明した。） 

説明は、以上になります。 
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教 育 長   質疑等あれば、伺います。 

 

       （大内職務代理者から以前の処分の質問あり） 

 

教 育 長   外に質疑等あれば、伺います。 

 

（「無し」の声有り） 

 

教 育 長   異議なしと認め、追加日程第１ 議案第４号 山元町いじめ対策防止

調査委員会委員の委嘱等についてを提案のとおり承認する。 

………………………………………………………………………………………………… 

教 育 長   日程第９その他ですが、最初に申し上げましたとおり小学校再編につ

いては、１年間ストップしてきたのですが、最近の町長と議会との話し

合いで、進めていっていいのかなということになってきましたので、考

えてことをお話をいたしたいと思います。 

       横山委員も門間委員も前の再編検討委員会にもかかわってもらった

ので、今からお話しすることはだいたい御理解いただいているとは思い

ますが、今日は共通理解のもとで今後のことを一緒に考えるということ

で説明にお時間をいただきたいと思います。 

       資料の最初ですが、Ⅰ 町長が小学校再編に関する判断表明に関して

はここに記載のとおりです。 

（以下資料に基づき説明した。） 

 

教 育 長   委員の皆様からありますでしょうか。 

 

菅野委員   ３ 具体的な検討事項の中で、小中一貫校と義務教育学校を赤で出て

いるんですが、文部科学省とかいろんなところで出ているんですが、実

際にやっているところでメリット、デメリット教えていただくとわかっ

てくるのでは。小中連携はよくやっているので問題ないんですが、外の

二つに関して検討するところはあるのかと思います。一番大きいのは財

政的にどうなるのかなと。新しい学校をつくるということになればそれ

なりの財政出が必要ですし、増築になるかどっちにしてもどこに建てる

のか。山二小を見てきましたけどあそこは改築も何もできない状況です

ので。第二小学校壊すことはできるんですかね。校庭に新しいのを建て

て、今の場所をグラウンドにするとか。 

 

大内職務代理者  私は検討委員会を開くのがいいだろうと思います。その時に教育委員

会としても原案を提示して、その前提で検討してもらえば間違いない。
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私は普通の小学校はもうあり得ない。連携、一貫、義務教育学校とあり

ますが、義務教育学校は教員免許の関係でやりづらいことも聞いていま

すので、連携または小中一貫でいってほしい。建設場所ですが、おらほ

の学校だから、山元中学校に一番近いのが、山下小学校だけど、あそこ

になるのかとなると、外つぶして山下小学校になるというの腹立つよな

と。感情的な問題が出てくるだろうと。私は山元中学校の野球場を潰し

て小学校建ててしまう。狭ければ少し買い足して。手前のテニスコート

にもつながるし。今の小学校規模では、統合した場合、人数満たさない

ので、今の小学校使えないでしょ。例えば、１２教室プラス特別教室が

必要なのだから、それだけの容量が必要になる。そうすれば山下小学校

に取られたというのが薄まるのではないかと。財政的な問題だって、今

の四校のランニングコスト考えたら、一校になるんだから。補助金もあ

るでしょう。実質三分の一。 

 

教育総務課長   書面上半分ですがそれも確認したいと思います。 

 

大内職務代理者  できるかどうかは、財政の金もあるし、山小のグラウンドも体育館も

使える。中学校との連携も場所が近いだけにやりやすくなると思ってい

ます。 

 

菅野委員   義務教育学校は、免許の関係で人事やるときに小学校であれば小学校

の免許ある方でやれたんですけれども、なかなか距離的な問題でもこち

らに来ていただくのも、難しくなってくると思います。 

 

教 育 長   色麻学園というのが小中一貫でスタートして、今年度義務教育学校に

なった。聞いてみないとわかりませんが、義務教育学校も可能なのかと

いうことも。小中一貫で初めて教員の配置ができるようだったら、移行

するというような進め方なのか。 

 

横山委員   小中一貫校とかそちらも含めて、魅力のある学校、特色のある学校と

か。この学校に行けばこんなことができるとか、せっかく一校になるの

で、魅力があるものになれば理想かなと。場所は難しいのですが、新築

を考えると。 

 

門間委員   検討委員会の中でいろんな話が出たときに山二は、補助金使って建て

ているのである一定の期間たたないと壊せないと聞いていたので、１０

年、今の山二は増設できないのはわかっているので、それであそこに集

めるのは無理じゃないかという記憶があります。 
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       小中一貫校になったときに気になるのが、山元中学校を作ったときに

係ったいろんなお金が無駄になるのかなと思うですが。校歌も変わるん

ですか。 

 

教 育 長   私も考えていますが、新しくなったばかりですし。小中一貫であれば

独立しているので、中学校として残るかな、義務教育学校となったとき

は、残し方は１年生から９年生までの校歌と、中学生の校歌ということ

で残すこともありかなと。小中一貫であれば、小中学校に校長二人で独

立した組織なので。 

 

門間委員   そちらを踏まえたうえで、検討委員会は必要かなと。ただフリーじゃ

なく小中一貫校を目標としたたたき台で人選を考えないといけないか

なと。委員やってみて思うんですけども反対している人も意見を聞いて

いるうちに、考えが変わることもあるので。中学校でやったような検討

を学校作りを見てもらって、山小なら後ろのプールを壊して建てるとか。

ある程度を決めて出せば、教育委員会が勝手に決めたといわれないかな

と。 

 

教 育 長   検討委員会にはその後の綱引きにならないことをお願いしてと。 

 

菅野委員   小中一貫とかの基本的なことやどこに建てるのかという問題をはら

んでいる部分はこちらで決めてしまって、それ以外のより良い学校を検

討してもらった方が、いいかなと。どちらにしても中学校と小学校が一

つなので、近くにあれば連携もたやすいでしょうし。あとは何かに特化

して、英語だとかコンピューターだとか、その辺の特色のつけ方がいい

のかなと。 

 

横山委員   山小の建て増しとしても耐震がしてあっても古いので難しいですよ

ね。壊すのもお金かかるでしょうし、増改築の方が高いかもしれません

し。 

 

門間委員   サッカー場は狭いですかね。 

 

教育総務課長   サッカー場は調整池の役目も果たしているので、買収する場合にも過

去に反対された方がどうかとかありますので。山小に増築となれば、建

築年の違いで、いろんな違いもありますし、水回りの問題もありますし。

１０年の補助金は適化法の中にありますので、１０年過ぎたとしても同

じ用途に応じなければ返還が生じるものですので。そういったことを県
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に確認しながらやっていきたいと思います。 

 

菅野委員   では全く別な場所に土地を求めて新しく建てるということも考えら

れるということ。 

 

教育総務課長   学校の基準というのもあるので浸水地域につくるというのもなかな

か難しいと思いますし。様々な考慮が必要です。 

 

菅野委員   山小を建て替えるとすればグラウンドにプレハブとかになるんです

かね。こうやって話しただけでもなかなか難しいですね。 

 

教 育 長   検討委員会にということはいいと思うのですが、条件設定をしたうえ

で、どこにどうしたらどのくらいかかるのかを見て、町財政が耐えられ

るかを確認してからになると思います。 

 

教 育 長   その他、委員の皆様からありますでしょうか。 

 

（「無し」の声有り） 

 

教育総務課長   臨時会が６日、１０時からです。定例会が２５日で午後１時から生涯

学習施設訪問で、３時から第２会議室で定例会です。 

 

教 育 長   以上をもって、令和５年度第３回山元町教育委員会定例会を閉会する。 

 

７ 閉  会 午後４時５１分 

 

             教育総務課総務班長 菅井 健太郎 

 

 

 

       上記記録の正確なることを認めここに署名する。 

             令和  年  月  日 

 

             会議録署名委員              

 

             令和  年  月  日 

 

             会議録署名委員              


